

**Отзыв научного руководителя**  
на диссертацию Жарова Артема Сергеевича  
«Опыт налоговой политики в системе земского самоуправления России»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.1. «История и теория политики»

Диссертационная работа А.С.Жарова выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.5.1. «История и теория политики». Актуальность диссертации определяется необходимостью анализа опыта политико-административной традиции самоуправления России: земской системы, сложившейся в конце XIX – начало XX веков. Основное внимание уделено функционированию налоговой базы самоуправления как важной материальной основе развития местных сообществ. Однако, анализ исторического опыта самоуправления в данной работе имеет не только историографическое значение. Автор не без серьезных оснований стремится определить возможности актуализации данного опыта в современной России. Таким образом, работа А.С.Жарова заключается в поиске тех конкретных подходов, механизмов и решений, которые, будучи реализованными в условиях прошлого столетия, могли бы дать возможности совершенствования существующей модели местного самоуправления (а точнее, ее налоговой основы).

Автор отработал значительный объем литературы по теме. В данный массив вошли не только тексты историков, специалистов в сфере теории государства и права, финансового управления, но и тех, кто занимался изучением исторической эволюции политических институтов. Кроме того, большое внимание уделено экономическим аспектам местного уровня власти и управления.

Работа структурирована в соответствии с определенными целью и задачами исследования, с учетом фактора хронологии и проблемным подходом.

Среди достоинств работы стоит отметить сочетание методологии исторического и политологического исследования, стремление учесть современный уровень знаний о теории и практике местного самоуправления в России. Кроме того, автором высказаны обоснованные предложения о возможностях и границах использования соответствующего исторического опыта в современных условиях.

В ходе работы над диссертацией автор, А.С.Жаров, продемонстрировал уверенное владение современными подходами к анализу политических процессов, изучению документальных источников и научной литературы по теме становления местного самоуправления России. Автором освоены современные методики сбора и анализа социально-политической информации, отражающей процессы институциональных изменений в структуре государственного и местного управления.

Результаты исследования А.С.Жарова имеют важное практическое значение с позиции оценки предложений об изменениях современных институтов местного самоуправления с учетом опыта Российской Империи в выстраивании оптимальной модели налоговой политики на местах, кадровой работы и оптимальной конфигурации системы налогового регулирования в регионах.

Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям, предъявляемым МГУ имени М.В.Ломоносова к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1. «История и теория политики».

Научный руководитель,  
д.полит.н., профессор  
кафедры истории и теории политики  
факультета политологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова

20.02. 2023 г.

И.И. Кузнецов